2023年9月18日 星期一/本版编辑:许晓红 版面设计:倪叶斌

汽车尾箱里的微缩 爱心小店开张了

□ 记者 杨宜修 刘晓晶 陆海捷

29 元的企业周边双肩包、19.9 元的抽奖、免费赠领的杂志书刊、投投乐赢代金券……近日,一场价格实惠还能做公益献爱心的"彩虹公益"汽车尾箱集市,在虹梅街道华鑫慧享城中心广场举办。10 辆汽车排成一排,它们的后备箱就像一个个微缩版的企业义卖小店,里面摆满了琳琅满目的义卖商品。

"这是第二届'彩虹公益'汽车尾箱义卖集市。与去年相比,参与的企业数量从6家增加到了10家,越来越多的企业开始加入到社区的彩虹公益活动中。"虹梅街道相关负责人告诉记者,10个摊位中,无论是以公司为单位参与的,还是以党支部为单位参与的,都积极响应社区公益活动,通过实际行动传递了爱与力量。此外,活动结束后还进行了最美尾箱评选,让这个充满爱心的集市更加热闹和有趣。

为了吸引更多的顾客, 企业 员工们为这次义卖集市精心布置 了后备箱。汽车后备箱上拉起吸 睛的广告语,串上气球和灯串,插 上小彩旗, 氛围感直接拉满。企 业和社区的党员志愿者们在现场 热情地招揽生意,向顾客们展示 和介绍各种优质的义卖商品。这 些商品种类繁多,包括公司的优 质产品、独特的周边纪念品以及 员工捐赠的玩具等,其中特别受 园区白领欢迎的是游戏企业带来 的游戏手办。义卖的形式也丰富 多彩,包括数字华容道挑战赛、摆 件盲盒抽奖等,19.9 元和 39.9 元 的有奖抽奖活动更是吸引顾客。

上海一谈网络科技有限公司 是第一次参加这样的活动,但公司的员工都非常积极,从吹气球 到拉彩带,从头到尾的布置都是 员工亲手制作的。而泰科电子 (上海)有限公司和悠星网络党支 部则是第二次参加这样的活动, 义卖摊位负责人都表示,这样的 集市不仅是一种买卖交易,更是 一种有互动、有温度的公益活动, "之后社区里还有这样的活动,我 们都会积极参加,服务于社会。"

"这次来这个集市真是'赚'了,红火又有趣,还能奉献一份爱心。""东西好看,价格也实惠,逛起来很开心!"一位园区白领一边挑选着心仪的商品,一边高兴地说。她的话音未落,另一位白领已经扫码成功,顺利购买了一个熊猫挎包。记者了解到,现场有统一收款的二维码,筹集的钱款将直接进入街道的社区慈善基金,用于帮扶社区的困难群体。

用上海话写歌,带着女儿自弹自唱

童谣音乐会里"看上海"

□ 记者 张文菁

用上海话写歌,带着女儿自弹自唱的 音乐人王渊超,最近又打开了一个新世界。

在上海人最有情结的大世界舞台,首 开七场上海童谣音乐会,以一张电影票的 价格,邀请市民游客感受沪语魅力。写人 音乐的本土方言,有天气、健康、时令、民 俗等主题,潜移默化中引导孩子的生活习 惯,理解古老的家国情怀,其中一首《苏州 河》,被他和女儿王琦乐带到了 2023 上海 市民文化节"家庭音乐大赛"的决赛现场。

爸爸弹吉他,女儿怀抱尤克里里,上海母亲河的岁月变迁在歌声中娓娓道来。有爱的家庭音乐氛围,原汁原味的上海"唱作",实力入选"美好音乐之家"30强。

"这首歌是去年十月份为苏州河写的一首歌,比较新,也没有在比赛场合唱过,就选了这一首。"王渊超告诉记者,以前带女儿参加过蛮多演出,也唱过不少女儿小时候写的童谣,像《光盘行动在身边》《上海好小囡》等。"也教她弹过尤克里里,这首《苏州河》旋律上稍微难一些,和弦多一些,也是一个让孩子接触音乐的机会,学点新的演奏方式,她会比较有收获。"

毕业于上海外国语大学的王渊超爱吉他、爱音乐,2000年就获得东方风云榜"东方新人奖",在音乐界崭露头角。那首被视为上海"市歌"的《喜欢上海的理由》,出自当年风靡一时的"红乐队"键盘手孔佳,彼时,王渊超正是"红乐队"的贝斯手,直到孔佳去世十多年后的今天,老朋友相



/2023 上海市民文化节"家庭音乐大赛"的决赛现场

聚,这首歌仍是大家怀念的理由。

2010 年,女儿出生后,音乐成为王渊超陪伴孩子的一种独特方式。"很多爸爸妈妈通过照片或者视频来记录孩子成长,我用歌曲来记录,从一开始对着宝宝唱,因为她还不会说话,到后来女儿上幼儿园了也能跟着一起哼哼,再到她也能跟我对唱童谣了,一路走来非常有意思。"

从第一首上海童谣《乖囡香喷喷》开始, 王渊超就把女儿的成长点滴放进了歌里,陆 续创作了《Me More Say》(棉毛衫)、《Do Re Mi So La Xi》等歌曲,随着孩子渐渐长大, 父女俩也时常同框演唱。写进歌里的生活日常朗朗上口、富于童趣,而用上海话演绎既是父女俩的标签,也藏着王渊超努力推广上海方言、保留本土文化的良苦用心。

文字简白、旋律隽永的童谣近年来引发关注,在音乐类综艺和演出中赢得不少观众的共鸣。在如今快节奏的学习生活中,要用什么样的音乐滋养孩子的心灵,让他们有歌可唱、有情绪可以表达,除了《笃笃笃,卖糖粥》《摇啊摇,摇到外婆桥》之外,还能否有更多符合今天"体感"的童谣创作?王渊超一直步履不停。

为了提高辖区群众对电信网络诈骗的防范意识,近日田林街道携手田林新村派出所,在徐汇日月光商铺、楼宇等人员密集、聚集性强的场所开展了大规模多元化的反诈宣传活动。

在商圈广场上,宣传队伍通过现场设立咨询摊位、发放宣传册、展示宣传展板、电子屏播放海报等方式,向市民普及了电信网络诈骗的惯用手法和作案方式。宣传员们与市民面对面交流,提醒他们不要向陌生人汇款或转账,天上不会掉免费的"馅饼"。

宣传队伍还走进商铺,向员工们发放了防范电信网络诈骗的宣传手册,并现场

为了提高孩子们的安全意识和自我保护能力,近日,徐汇区科技逸夫幼儿园邀请了多位公安系统的明星警官为孩子们进行了一系列安全教育活动。

市公安局治安总队黄奕警官的讲解深入浅出、风趣幽默,他向孩子们普及了遇到坏人或危险情况应该拨打报警电话"110",并介绍了报警电话的使用场景和方法。孩子们积极与黄警官互动,不仅了解了保护自己的方法,还亲眼见识到了特警叔叔高超的武艺。一声声惊叹,一个个大拇指,一阵阵掌声更是表达出孩子们对警察的崇敬和喜爱。

接下来的反诈骗宣传中,黄警官通过 轻松诙谐的语言和快乐的情景游戏,让孩

筑牢反诈"防火墙"

田林街道组织宣传活动进商场进楼宇

□ 记者 姚丽敏

教育引导他们如何识别电信网络诈骗行为。商铺员工们纷纷表示将从思想上筑牢防范电信网络诈骗的防线,同时也会向消费者们宣传反诈知识,共同守护大家的"钱袋子"。

此外,宣传队伍还深入楼宇企业,结合 近期社区内发生的真实诈骗案例,提醒行业 负责人和企业员工不要轻信来历不明的电 话和短信,不要向陌生人透露自己和家人的个人信息、存款以及银行账号等真实情况。

据统计,本次活动共出动宣传警力、平安志愿者共10名,发放反诈宣传资料800余份、受众近千人,有效提高辖区商铺、企业员工以及群众反诈防诈意识。

诚信徐汇:宣传诚信理念

明星警官话安全"逸"童学习共成长

□ 记者 姚丽敏

子们了解了报警电话和反诈骗电话 "96110",希望孩子们能把反诈小知识带回 家,向家人宣传,提高大家的警惕性,防止 上当受骗。

为了帮助孩子们更好地理解和记忆这 些安全知识,科技逸夫幼儿园还组织了反 诈情景剧的录制。可爱的孩子们用稚嫩的 声音和夸张的动作表演了他们在日常生活 中可能遇到的诈骗情景,让大人们也忍不 住为他们点赞。

当天,市公安局交警总队贾杰警官也 来到了幼儿园,为孩子们讲解了交通安全 知识。他通过形象生动的演示和互动,让孩子们了解了"红灯停、绿灯行"的交通规则,使孩子们深刻认识到遵守交通规则的重要性。

搜爆犬"十三"(拉布拉多犬)和"酱瓜" (宾斯基犬)这两位特殊的"客人"在警官的 带领下一上场就点燃了现场气氛。只见警 犬耸动鼻子,短短几秒就从地上几个一模 一样的拉杆箱中准确找到藏有鞭炮的箱 子,认真工作的它们英勇帅气,孩子们不仅 了解了警犬的工作原理和用途,更在亲身 体验中深刻感受到了警犬的威力。